# 台灣基督台北南門教會長老教會台北南門教會

地 址:10076台北市重慶南路三段27巷4號 電 話:(02)2341-1016 傳 真:(02)2392-7782

E-mail: pctnm1953@gmail.com

「你們該效法我,像我效法基督一樣。」(林前11:1)

「人人要照自己所得的恩賜彼此服事,

作上帝各種恩賜的好管家。」(彼前4:10)



年度主題:相愛連結肢體·生命見證基督

# 主日禮拜

主禮:鍾主亮牧師

2019年7月14日【第28週】

(第二場)台語禮拜 10:30 司禮:王功亮執事

## • 靜候上帝的話 •

樂......侯雪純老師

宣	召	禮
聖	詩250首「著謳咾主上帝」會	眾
主福	壽文	眾
信仰	仰告白	眾
啟	應司	禮
祈	禱司	禮
口	應	眾
	主,聽阮祈禱,主,聽阮祈禱,懇求袮聽阮求。	
	主,聽阮祈禱,主,聽阮祈禱,聽阮懇求的聲。	
	• 恭聽上帝的話 •	
讚	美主禱文聖哥	欠隊
	Music by Benjamin H	arlan
	阮之父祢侂佇天裡,願祢之名做聖。	
	祢之國臨到,祢之旨意成佇地如親像佇天裡。	
	阮之日食今仔日互阮,赦免阮之辜負	
	親像阮赦免辜負阮者。	
	無得導阮入佇試鍊著救阮脫離彼個惡,	

阿們,阿們,阿們,阿們,阿們。 聖 講 禮 祈 禱.....主 禮 詩....552首「大家勇敢同齊腳步」....會 眾 應答上帝的話 ● 獻......劉兆宏執事 周明顯執事 降服主祢面前, 阮重新奉獻, 主祢權能永遠。阿們。阿們。 平安禮……527首「咱攏成做一家人」……會 詩……398首「願咱救主耶穌基督」……會 祝 禱......鍾主亮牧師 

樂.......侯雪純老師

因為國度及權能,榮光攏是祢所有,

自永遠到萬代。

# 主日禮拜

主禮:鍾主亮牧師

2019年7月14日【第28週】

(第一場)華語禮拜 8:20 司禮:陳怡如執事

序 盲 眾

#### 1. 每一天

就這樣,哦主,是你賜給我生命 說不出心中你對我多重要 拯救我生命

我獻上我全所有每一天,我要宣揚你榮耀聖名

每一天,主,我倚靠你話語站立 我懇求、禱告,讓我更多認識你

我相信,你會帶給我每一個腳步

每一天,主,我要為你作鹽做光

每一天,我為你而活,每一天我跟隨你腳步 每一天,我要與你同行,我為你而活,每一天

## 2. 我安然居住

我來到祢寶座 獻上我的禱告 在這寧靜時刻 我聽見祢的聲音 因為祢的愛 已經找到了我 使我配得走進 祢的同在裡 在這安靜時刻 祢聆聽我呼求 享受在祢的榮耀 聖潔中 求祢仰起臉 來光照我的心 祢使我心 充滿了快樂 主啊祢是 我全然信靠 耶和華 使我安然居住 我來到祢寶座 獻上我的禱告 在這寧靜時刻 我聽見祢的聲音 因為祢的愛 已經找到了我 使我配得走進 祢的同在裡 在這安靜時刻 祢聆聽我呼求 享受在祢的榮耀 聖潔中 求祢仰起臉 來光照我的心 祢使我心 充滿了快樂 主啊祢是 我全然信靠 耶和華 使我安然居住 求祢仰起臉 來光照我的心 祢使我心 充滿了快樂 主啊祢是 我全然信靠 耶和華 使我安然居住 耶和華 使我安然居住 耶和華 使我安然居住

#### 3.就在這裡

最好的時刻 最美的地方 就是現在 就在這裡 因這裡有祢 有祢的同在 吸引我 不願離開 就在這裡 我要尋求祢 懇求聖靈 翩然地降臨 如波浪洪濤 漫過我身 無比榮耀充滿全地 在這裡 我要敬拜祢 全心全意 歸榮耀給祢 這一刻 在地如在天 這裡有祢,勝過萬有 別無所求

禱……(公禱,以主禱文結束)……司 祈 聖 46 若是別人以為他可以依靠肉體,我更可以。5 我出生後 第八天受割禮;我是以色列族、便雅憫支派的人,是希伯 來人所生的希伯來人。就律法說,我是法利賽人; 6 就熱 心說,我是迫害教會的;就律法上的義說,我是無可指責 的。 7 只是我先前以為對我是有益的,我現在因基督的緣 故而當作是有損的。 8 不但如此, 我已把萬事當作是有損 的,因我以認識我主基督耶穌為至寶。我為他已經丟棄萬 事,看作糞土,為要贏得基督, 9並且得以在他裏面,不 是有自己因律法而得的義,而是有信基督的義,就是基於 信,從上帝而來的義, 10 使我認識基督,知道他復活的 大能,並且知道和他一同受苦,效法他的死, 11 或許我 也得以從死人中復活。12 這不是說我已經得著了,已經完 全了;而是竭力追求,或許可以得著基督耶穌所要我得著 的。 13 弟兄們,我不是以為自己已經得著了;我只有一 件事,就是忘記背後,努力面前的, 14 向著標竿直跑, 要得上帝在基督耶穌裏從上面召我來得的獎賞。

	講	道.		王	禮
	禱				,
	詩	歌.	從前所珍愛	會	眾
	奉	獻.		.梁芸瑄	姊妹
				林宜緯	
	報	告		司	禮
	祝福	詩.	賜福與你	會	眾
	祝	禱.		.鍾主亮	牧師
	殿	樂.		.陳以安	姊妹
ı	l				

## • 華語禮拜聖工分配 •

事	司	司	領	招	司	投	音
エ	會	琴	唱	待	獻	影	控
本週 7/14	陳怡如	陳以安	胡匡睿	梁芸瑄	梁芸瑄	郭雅玲	郭雅玲
下週 7/21	賴寧寧	倪于涵	陳永慶	李鄭安柔	李鄭安柔	阮澄義	阮澄義

#### 華語禮拜消息

- 1. 華語禮拜影片製作及音控,請青少契 踴躍參與各項服事。
- 2. 青少年園地(第七版)請踴躍投稿。
- 3. 小詩班練習時間: 每週六下午 4:30-6:00。
- 4. 小詩班招募新人。



## ◎教會消息

- 今日為北中開拓教會奉獻主日,請兄姊關心、 代禱、奉獻。
- 2. 夫婦團契今日禮拜後 12:00 在 5 樓舉行七月份 例會及薛牧師退休感恩歡送餐會,同時邀請馬 偕醫院放射腫瘤科呂國維醫師專講「有尊嚴的 自己決定人生最後一哩路」,請兄姐踴躍參加。
- 3. 財務組通知:請各團契今日禮拜後將銀行存摺 正本及帳簿交至辦公室。
- 4. 松年團契下主日(7/21)禮拜愛餐後在5樓舉行 薛牧師盡程退休歡送茶會。請松年兄姊踴躍參 加。
- 5. 本會智慧型手機班第五期招生中,9-12 月每週 二上午 9:10-11:45 在六樓上課,9/3 開課,每 人 1,500 元(含簡餐),歡迎 60 歲以上兄姊報 名參加。額滿 40 人為止。
- 6. 週報夾頁歡迎大家投稿,舉凡靈修見證、信仰歷程、讀書心得、遊記、勵志等作品皆歡迎。請e-mail:pctnm1953@gmail.com或交辦公室。

## ◎肢體消息

1. 請為莊勝花姊妹、李甘常長老的病痛,及長久 行動不便者代禱。

## ◎教界消息

1.2019 年牧者暨長執在職訓練於 8/3(六)上午 8:30-下午 4:40 在大稻埕教會舉行,講師:葉 啟祥牧師,請各位現任長執踴躍報名。

上週講道

## 用心看見主

馬可 10:46-52

方嵐亭牧師

耶穌基督為了宣揚上主的國度、拯救世人脫離 黑暗與罪惡,最終必須走上-進耶路撒冷城,面臨邪 惡勢力挑戰的不歸路。在進到耶路撒冷之前,馬太、 馬可、路加三本福音書都共同記載耶穌醫治了盲人 能看見的故事,這表明著耶穌基督要讓人類在黑暗 中見到光明。

黑暗中見到光明是拯救也是創造,創世記 1:1-5

提到上帝創造天地。深淵一片黑暗;上帝的靈運行在水面上。上帝命令:「要有光。」光就出現。上帝看光是好的,就把光和暗分開,稱光為「畫」,稱暗為「夜」。晚間過去,清晨來臨;這是第一天。黑暗中見到光明成了上主的公義,人因此得以有了美麗新世界。在此也要藉著文字事工奉獻主日和大家分享:文字事工正像耶穌基督醫治盲人一樣,讓我們脫離心靈盲人的處境,開啟新「視」界、迎接新「世」界。

今天的經文一開始是,有一個盲人—底買的兒 子巴底買,坐在路旁討飯。

我們可以讀出福音書作者的用意,就是這個坐在路旁討飯的人是有父親的,有父親的人竟然淪落到這種地步。耶穌基督直接稱上帝是天父,我們也都是上帝的孩子,不應該在心靈沉淪的。另外被稱作底買的兒子,也象徵是一個被輕視而沒有名字的人。眼盲的巴底買遇到人生的三個問題:沒有辦法看見、沒有謀生能力、所以也坐在路旁沒有尊嚴。他處在黑暗當中。

但是他一聽說是拿撒勒的耶穌,就喊說:「大衛之子耶穌啊,可憐我吧!」巴底買從很多人的口中聽到的是「拿撒勒的耶穌」,但是巴底買口中大聲喊出的卻是「大衛的子孫耶穌」(可 10:47-48)。這是彌賽亞的名號,是主耶穌公開表明祂為救世主的身分。祂是基督,是人類獨一的救主。

福音書的作者用著非常強烈的對比寫下這短短的經文:猶太人認為拿撒勒小城會出什麼大人物嗎?猶太人是質疑的。就連拿撒勒人都已經親眼看到耶穌的奇事異能也不相信他,但是今天卻是一個眼睛看不見的人以彌賽亞的稱呼來呼喊耶穌。我們不禁要問:到底誰是盲人?真所謂裝睡的人叫不醒、不願承認的人看不見,巴底買與耶穌基督相遇開啟了他的美麗新視界。

**到了 10:48** 許多人責備他,叫他不要作聲。為什麼大家不讓他呼喊耶穌不讓他發聲

我們先來想**在今天看的聖經節的前一個段落和 後一個段落,前一個段落裡面 10:35** 西庇太的兒子 雅各和約翰來見耶穌,說:「老師,我們有一個請求,希望你能答應。」10:36 耶穌問:(下接第四版)

(上接第三版)「要我為你們做甚麼?」10:37 他們回答:「當你坐在榮耀的寶座上時,請讓我們跟你坐在一起,一個在你右邊,一個在你左邊。」

用句現代國家的觀念來看這一段,就是兄弟兩一個想當行政院長、一個當立法院長。再從馬可福音 11 章耶穌近耶路撒冷城的狀況,就可以讀出他們是不希望有任何人任何事情打擾耶穌耽誤他們的行程。往往利益薰心的人其眼光是短淺又被蒙蔽的。

10:49 耶穌就站住,說:「叫他過來。」**耶穌基督要巴底買過來,他不願意讓任何一隻羊走失沒有牧人。10:50** 盲人馬上扔掉外衣,跳起來,走到耶穌跟前。從這段經文我們來看這人他放棄他一切所有的。對照 10 章 13 節和 17 節的兩個故事,10:15 你們要記住,凡不像小孩子一樣來接受上帝主權的人,絕不能成為他的子民。」而 10:21 耶穌定睛看他,心裏很喜愛他,就說:「你還缺少一件。去賣掉你所有的產業,把錢捐給窮人,你就會有財富積存在天上;然後來跟從我。」

10:22 那個人一聽見這話, 臉色變了, 垂頭喪氣地走了, 因為他很富有。回到今天的經文巴底買的這個動作讓耶穌說「你的信救了你了」, 那到底什麼是信, 豈不是你雖看不見, 你尚未看見, 但是你相信這就是信。巴底買得了醫治之後, 他沒有立即回家去,卻「在路上跟隨耶穌」(10:52), 眼瞎的乞丐竟然成為一個跟從主的人, 此後巴底買的人生有新生的樣式, 並非往日的舊我, 他因為新視界得著美麗新世界。

感謝主,黑暗中會有拯救,主差遣有聖神感動的人,像是 1885 年巴克禮牧師辦報紙,開了台灣人信仰的眼界,讓許許多多的人透過學習簡單的白話字,認識上帝的話,這不也是黑暗中見到光明。巴克禮牧師創刊了《台灣府城教會報》(即今日的《台灣教會公報》),發刊詞中提到:「你們自己讀聖經,會受聖靈的感動,雖然沒有人講道給你們聽,仍然會明白上帝的旨意。可惜漢字很難學,會讀的人少,因此我們另行設法,以白話字來印書,使你們較容易看懂。

教會公報至今 134 年對外可以傳揚福音與表達 長老會信仰的價值觀,對內則有教育、信仰反省、 溝通與經驗分享的功能。透過文字,我們有了新眼光、新視界也讓我們享受上主創造的公義與真實。

#### 再者人要因為看見而充滿希望

甘為霖牧師於一八七一年抵達台灣。他是南部 長老教會第二位宣教牧師,亦是第一位前往澎湖傳 道的宣教師(1886)。甘為霖幼年曾有眼睛差點瞎 掉的經驗,使他對弱勢者有特別關懷之心。

有次他在白河岩前遇到前來問道理的盲胞溫旺 溫旺因得罪吳志高,被他的黨羽挖去眼珠,他說至 少有上百人遭到挖眼的毒手,這讓甘為霖更堅定要 幫助盲人的決心。一八九一年,他租用洪公祠作為 盲校,名為「訓瞽堂」(今台南啟聰學校),是全台第 一間盲人學校。甘為霖牧師透過點字的教育,讓盲 人有了希望,這也是文字的功效。

親愛的兄弟姊妹,今天的台灣教會公報社也要繼續有著新視界,要從文字改變文化,提振文學進而發展文創,幫助更多的人隨時在人生道路上遇見耶穌、就跟隨基督;能用信仰就是生活、生活就是信仰的方式全然接近主。

所以我今天特別來邀請我們教會的兄弟姊妹, 一起關心台灣教會公報社的各項事工。特別是台灣 教會公報社在台南書房的改裝工程。改裝將外觀多 了許多裝置藝術,其中一項是大型的書做成骨牌, 要使公報社成為熱門景點。我們也將一樓改成微型 的博物館,以台灣的第一台印刷機複製版和民眾互 動,安排以宣教的歷史做歷史的宣教。連續幾年的 台北國際書展,我們特別讓民眾能夠體驗,電視台 前來報導,引起大轟動。當然我們也設計製作許多 信仰的文創產品,要讓一般人在潛移默化中接近基 督教。改裝也安排親子區,讓爸爸媽媽輕鬆陪孩子 看書。我們也在書房內設置產銷專區,要成為提供 無剝削、有機產物的平台。當然打造成最舒適的讀 書環境是我們強調的,有牧長前來開玩笑地說,教 會公報社變得很舒服,要是大家坐一整天都不買書 怎麼辦?我們說那就要感謝主,使人生命得著變化 比較重要,還是賣書賺錢比較重要。懇請所有弟兄 姊妹繼續關心台灣教會公報社在經費上的欠缺,我 們一起為了讓文字事工能開啟所有人的美麗新視界 享受上主恩寵的光明世界來努力。

【社論】

# 那一年, 那個傻子做的那些傻事

今年 5 月 24 日到 7 月 12 日,台灣教會公報社於台南門市做了「Tòe 巴克禮 pha-pha-走」的靜態展與乘轎體驗。媒體報導、民眾親臨,台灣 19 世紀末至 20 世 紀初的交通風貌、巴克禮牧師披星載月與佚事,在不大的空間裡淋漓呈現。

該活動目的旨在記念公報社創始者巴克禮出生至今 170 年 (1849~1935 年), 展出起訖日則分別表現出 1884 年巴克禮牧師利用台灣第一部印刷機試印報紙成功 的 5 月 24 日,以及 1885 年台灣首份報紙《台灣府城教會報》發行的 7 月 12 日。

「誰說偉大的事都被有錢人做完了!」是諾貝爾和平獎得主穆罕默德 • 尤努斯的名言,奉勸世人「可以改變世界,別只是立志賺錢。」這呼應著馬太福音 19 章 29~30 節:「凡為我的名撇下房屋,或是弟兄、姊妹、父親、母親、兒女、田地的,必要得著百倍,並且承受永生。然而,有許多在前的,將要在後;在後的,將要在前。」

巴克禮聰穎好學,15歲進入格拉斯哥大學就讀,更以電氣學專家之姿,被記載於《大英百科全書》。時人均稱他若繼續在電氣學領域耕耘,很可能會獲得諾貝爾獎。不過他沒忘了16歲時與上帝所立的約定。他成為宣教師,到台灣做「傻事」。

為了廣傳福音,巴克禮辦報紙;要印報紙,他學組裝印刷機與印刷術。誓把硬土翻軟成好地的傻勁,表現在他的硬頸。第一份報紙出刊後,他沒有時間沾沾自喜。《台灣教會公報》3118期中刊載巴克禮牧師報告宣道狀況的書信。1885年7月19日早上,他在二崙,「我剛講道完,……他們從村裡收集許多有大有小的糞桶,糞桶沒有蓋,臭味撲鼻。我看到他們衝進教會院子,他們以柄杓把糞便灑向我們。(我連寫出來都覺得羞恥!)我不久發覺,他們有受到指示,不可傷害外國人,所以我就站著讓他們以大便淋我,直到他們爽快為止。騷亂後,一些會內婦女及一些房東親屬的未信者來照顧我,讓我洗澡及招待晚餐。……我隨身只帶一套外衣,但現在已無衣服可穿。我只好穿上睡衣,是用漢式女上衣改的。……」

一個本應高官厚祿的英國紳士,戮力出了報紙,得來的回報卻是一個禮拜後遭潑糞、穿睡衣逛大街。不,那一年,那個傻子的那些傻事,要被永遠記在生命簿。

(教會公報 2019.7.8/3515 期.第 3 版)

## 【兒童夏令營】

## 南門教會雙語夏令營 吸引社區兒童踴躍參與

【林宜瑩台北報導】台北中會南門教會7月1日至5日期間成了「非洲大草原」!有近80位來自社區的國小孩童滿懷期待來到南門教會,參加「ROAR!哇吼!」兒童雙語夏令營,跟著教會大哥哥、大姊姊透過英語互動、團體彩繪、科學動手做、影片欣賞等等,學會凡事 感恩,因為「Gos is Good!」(譯:上帝很美好)



(攝影/林宜瑩)

南門教會主日學校長王春鳳表示,這次採用台北中會教育部引進的美國



Vacation Bible School (VBS) 夏令營教材,將聖經故事透過情境教學呈現,讓近 80 位孩子在團體遊戲中初步認識基督信仰;王春鳳說,南門教會舉辦兒童夏令營已有 20 餘年的歷史,以往都辦在晚上,近幾年改成為期一週的白天後,發現成效非常好;(攝影/林宜瑩)今年更首度引進 VBS,沒想到孩子

反應特別好。

南門教會教育牧師鍾主亮表示,家長白天上班,暑期孩子在家無處可去,因此南門教會把夏令營辦在白天,很符合社區家庭的需要,而今年採用北中教育部引進的 VBS 教材,透過遊戲互動讓孩子除了學到雙語,也在當中接觸基督福音; (攝影/林宜瑩)



他指出, 北中教育部是在 4 年前, 透過北中三光教會牧師趙謨立的推薦而引進 VBS 夏令營教材, 沒想到效果特別好, 因此南門今年也跟進使用。

南門教會牧師薛伯讚說,由於南門教會場地限制,所以夏令營只能招收80位



學生,他覺得今年採用 VBS 非常好,因為家長反應都覺得孩子很喜歡、每天都期待來教會參加營會;在營會過程,孩子互相討論與分享時,知道無論快樂、悲傷,一切都是上帝美好的旨意,「GOD IS GOOD!」也都成為孩子朗朗上口的口頭禪。

(教會公報 2019.7.8/3515 期.第8版)

(攝影/賴銘恩)

#### 【信仰造就】

## 宣揚上帝的美德

◎曾梅子傳道職場官教中心

人的一生有很多不同的身份與責任。你可能是公司職員,或是自己開店的老闆。作為職員,責任是將上司交待的事做好;若是老闆,則是要把店經營好,否則就會失去身份。依照不同的環境、不同的地方,我們的身份和責任也會不同。

## 基督徒的四種身份

「惟有你們是被揀選的族類,是有君尊的祭司,是聖潔的國度,是屬神的子民,要叫你們宣揚那召你們出黑暗入奇妙光明者的美德。」(彼前二:9)這裡提到基督徒有4種不同的身份:一、被揀選的族類;二、君尊的祭司;三、聖潔的國度;四、屬上帝的子民。這些身分都有一個責任一宣揚主的美德。

第9節的下半段說道:「要叫你們宣揚那召你們出黑暗入奇妙光明者的美德。」什麼是「宣揚」?「宣揚」就是:講給人知道。而我們如何傳揚上帝的救恩呢?我們可以透過行為,在生活中作上帝的見證者;不論工作、與人相處,都要成為上帝救恩的見證。讓人看見我們的行為與言語,的確跟不信上帝的人不一樣。當別人誤會我們時,我們可以選擇不埋怨;遇到不如意時,仍然可以喜樂、不住地禱告、凡事謝恩。

## 傳福音的三個重點

可能很多人覺得,我既沒有讀神學,聖經的真理也不熟,要如何向人傳福音呢?彼前二:9下半段:「要叫你們宣揚那召你們出黑暗入奇妙光明者的美德。」什麼是「出黑暗入奇妙光明…?」最簡單的解釋就是:一、以前還沒有接受上帝時,我們過怎樣的黑暗生活?二、我是在什麼情形下接受上帝,經歷上帝的救恩?三、接受上帝後,我的生命有何改變?傳福音不難,只要掌握這三個重點,就可以了。每一個人信主的原因都不一樣,每一個

見證都很美,有著不同的經歷與感動。但是我們想過上帝為什麼要給我們這麼美的見證呢? 其中一個很大的原因,就是祂盼望我們可以與人分享,分享上帝在我們身上的大作為! 當我們與別人分享上帝的福音時,一方面是 傳福音,另一方面就是記念上帝在我們身上 的一切作為!

感謝主給我們特別的身份。當我們決定相信上帝、跟隨祂的時候,就成為被揀選的族類、君尊的祭司、聖潔的國度、屬上帝的子民。而我們共同的責任,就是宣揚上帝的美德,直到永遠! (航向 2019/06)